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У статті проаналізовано зміст
методичної компетентності викла-
дачів гуманітарних дисциплін педа-
гогічних коледжів. Висвітлено ос-
новні методичні підходи щодо вик-
ладання навчальних дисциплін: ме-
тодика української мови, українсь-
ка мова за професійним спряму-
ванням, основи культури і техніки
мовлення, сучасна українська
мова, дитяча література з методи-
кою навчання, іноземна мова за
професійним спрямуванням (анг-
лійська, німецька, польська) тощо.
Визначено роль методичної компе-
тентності у професійному зрос-
танні викладачів, котрі активно зас-
тосовують дистанційні та інно-
ваційні технології навчання. Окрес-
лено особливості впровадження
дистанційних технологій навчання
в сучасну систему освіти. Подано
погляди науковців щодо впливу ди-
станційних технологій навчання на
розвиток методичної компетент-
ності викладачів гуманітарних дис-
циплін. Особливу увагу приділено
питанню викладання навчальних
дисциплін у педагогічних коледжах,
їх обсягу, структурі і якості знань,
умінь та навичок, що надаються
дистанційно.

Ключові слова: дистанційні тех-
нології навчання, інноваційна
діяльність,  методична компе-
тентність, розвиток методичної ком-
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петентності, викладач гуманітарних
дисциплін, студент, педагогічний ко-
ледж.

Summary. The content of the
method competence of teachers of
the humani t ies in pedagogical
colleges is analyzed in the article. The
main methodological approaches to
the teaching of the disciplines are
explained:  methodology of the
Ukrainian language, the Ukrainian
language by professional direction,
basics of culture and elocution,
modern  Ukrain ian  language,
children's literature with teaching
methods,  foreign language by
professional direction (English,
German, and Polish), etc. The role of
methodological competence in the
professional growth of teachers is
defined, because they actively use
distance and innovative teaching
technologies;  involvement  in
methodical  activi t ies that are
implemen ted by teach ing of
professional  methods of
humanitarian direction is outlined.
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technologies, innovative activity, and
method competence, development of
method competence, and teacher of
the humani t ies,  studen t , and
pedagogical college.

Мета: проаналізувати та розкри-
ти особливості професійної діяль-
ності педагога за допомогою дис-
танційних технологій навчання в не-
передбачуваних умовах, вплив дис-
танційних технологій на розвиток

методичної компетентності викла-
дачів педагогічних коледжів.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сьогодні освітня га-
лузь України потребує нової гене-
рації викладачів, інноваційно оріє-
нтованих фахівців, здатних активно
та систематично впроваджувати
стратегії сучасних технологій на-
вчання для покращення педагогіч-
ної діяльності, безперервного роз-
витку методичної компетентності.
Їм необхідні гнучкість і нестан-
дартність мислення, уміння адапту-
ватися до швидких змін умов жит-
тя, забезпечувати атмосферу бла-
гополуччя в групі, керувати ініціа-
тивою у спілкуванні, застосовуючи
багатий арсенал засобів (Макарен-
ко 2019, с. 19–20). Такими зміна-
ми вважаємо як і перехід закладів
освіти на дистанційну форму на-
вчання, так і використання техно-
логій дистанційного навчання у
зв'язку з непередбачуваними ситу-
аціями на кшталт карантину,
військовими конфліктами тощо.

Аналіз досліджень і публікацій.
Зазначимо, що з огляду на важ-
ливість означеної теми, теоретико-
методичною основою даного дос-
лідження стали питання, які неодно-
разово привертали увагу вітчизня-
них і зарубіжних науковців. Про-
блемі розвитку методичної, зокре-
ма, і професійної компетентності
викладачів, у тому числі і викладачів
гуманітарних дисциплін педагогіч-
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них коледжів, за допомогою дистан-
ційних технологій навчання у зак-
ладах освіти присвячено праці В.
Андрущенка, І. Зязюна, І. Ісаєва, В.
Кременя, Н. Кузьміної, В. Лозової,
В. Лугового, В. Майбороди, І.
Підласого, В. Бондаря, Н. Гузій, О.
Дубасенюк, Н. Протасової, В. Се-
миченко, С. Сисоєвої, В. Тесленка
та ін. (Кузьмінський, 2011, с.112).
Водночас спробуємо розглянути
питання методичної компетент-
ності, якою мають володіти викла-
дачі педагогічних коледжів для усп-
ішної організації навчання через
інноваційно-комунікаційні, дис-
танційні технології та форми робо-
ти (онлайн-сервіси, освітні плат-
форми, інтернет-ресурси тощо).
Комплексного вивчення методич-
ної компетентності викладачів педа-
гогічних коледжів у процесі викла-
дання дисциплін гуманітарного
спрямування за допомогою дистан-
ційних технологій у непередбачува-
них обставинах досі немає. Однак
існує ряд обґрунтувань та характе-
ристик, які чітко регламентують
оволодіння навчальними знаннями
за дистанційною формою навчан-
ня.

Виклад основного матеріалу
дослідження. У контексті сучас-
ності особливого значення набуває
проблема розвитку методичної
компетентності викладачів гумані-
тарних дисциплін педагогічних ко-
леджів. Зважаючи на останні події,
що стали ключовими в Україні та
світі,  важливості набуває й го-
товність до роботи в системі інно-
ваційних дистанційних технологій
навчання. Задля ефективної підго-
товки майбутніх учителів розвиток
методичної компетентності викла-
дачів є одним з першочергових зав-
дань сучасної освітньої парадигми.
Поділяємо думку Д. Бодненка, кот-
рий наголошує, що для забезпечен-
ня системної, цілеспрямованої,
комплексної та ефективної роботи
викладача до здійснення дистанцій-
ного навчання (вважаємо, що і для
використання в освітньому процесі
дистанційних технологій навчання)
необхідно поєднати організаційний
напрям роботи викладача, навчаль-
но-методичний напрям підготовле-
ності, інформаційно-комунікацій-
ний напрям, нормативно-правовий
та психолого-педагогічний напря-
ми (Бодненко, 2011). Застосуван-
ня технологій дистанційного на-
вчання дозволяє проводити навчан-

ня великої кількості людей та підви-
щити його якість за рахунок засто-
сування сучасних засобів, об'ємних
електронних бібліотек, створити
єдине освітнє середовище (Корбут,
2015). Звичайно ж, в умовах каран-
тину, військових дій, епідеміологіч-
ної ситуації чи в інших непередба-
чуваних обставинах належна орган-
ізація освітнього процесу лягає на
плечі не тільки закладу фахової пе-
редвищої освіти, а й безпосередньо
на самого викладача. У таких випад-
ках учасникам освітнього процесу
важливо дотримуватися чітких
організаційних і дидактичних за-
ходів, спрямованих на реалізацію
змісту освіти, оскільки сам процес
базується на принципах науковості,
гуманізму, демократизму, ступне-
вості освіти, її наступності та непе-
рервності, органічного поєднання
освітньої та наукової діяльності, у
тому числі з використанням ІТ-тех-
нологій, технологій та засобів дис-
танційного навчання (ПНУ, 2020, с.
5, 24).

Невід'ємною складовою є на-
вчально-методичний напрям підго-
товленості викладачів гуманітарних
дисциплін педагогічних коледжів,
який реалізується через систематич-
ний розвиток та вдосконалення ме-
тодичної компетентності. Звертає-
мо увагу на роль викладачів, котрі
виконують функції координування
освітнього процесу, коригують
курс, навчають, консультують, на-
дають методичні поради, навчаль-
но-методичні матеріали, що забез-
печують повну реалізацію змісту
навчальних дисциплін в освітньому
процесі та сприяють ефективному
засвоєнню студентами матеріалу,
реалізації компетентностей набутих
дистанційно.

Володіння інформаційно-кому-
нікаційними, інноваційно-педагог-
ічними технологіями, використання
їх у своїй діяльності продукують
здатність реалізувати зміст освіти
дистанційно, розвивають фаховий
досвід, педагогічний менеджмент,
породжують тісну взаємодію між
студентами та викладачами. Тут
"спрацьовує" партнерський компо-
нент, де викладач та студент працю-
ють на рівних. Такі умови праці пе-
редбачають вміння викладача
здійснювати роль провідника, який
супроводжує студента освітньою
галуззю знань, незалежно від на-
вчальних дисциплін, через призму
інноваційної педагогічної діяль-

ності, яка, на думку науковця О.
Цюняк, заснована на осмисленні
практичного педагогічного досвіду,
орієнтована на зміну й розвиток
освітнього процесу з метою досяг-
нення вищих результатів, одержан-
ня нового знання, формування які-
сно іншої педагогічної практики
(Цюняк, 2019, с. 99).

Неабияку роль відіграє норма-
тивно-правововий напрям, оскіль-
ки він становить юридичне підґрун-
тя педагогічної освіти та орієнтує
викладачів коледжів на подальше
провадження освітньої діяльності.
На даному етапі звертаємося до
листа Міністерства освіти та науки
України від 11 березня 2020 року
№1/9-154, де у п. 4 зазначено про
проведення навчальних занять за
допомогою дистанційних техно-
логій (МОН, 2011). Аналізуючи
його, звертаємо увагу на вміння
викладачів гуманітарних дисциплін
закладів фахової передвищої освіти,
зокрема, педагогічних коледжів
спілкуватися зі студентами не тільки
очно, а й дистанційно, за допомо-
гою глобальної мережі Інтернет,
через такі інструменти та технології
навчання, як електронна пошта,
форум, чат, відеоконференція, блог,
середовище Classroom, Viber, веб-
сторінки та веб-сайти тощо.

Працюючи в середовищі
Classroom, за допомогою виклада-
ча, який є адміністратором, тьюто-
ром, коучером, система постійно
надає студентам можливість вико-
ристання будь-яких форм роботи:
опрацювання лекційного матеріалу,
практичних завдань, тестів, доступ
до електронних підручників, слов-
ників, довідників, презентацій тощо.
Завдяки цим інструментам відбу-
вається взаємозв'язок між студен-
том та викладачем. Проведення он-
лайн-заходів може протікати безпо-
середньо за обраними напрямами
(спеціальностями), усіма видами
освітньої діяльності.

Викладач, котрий є адміністра-
тором курсу, несе відповідальність
за якість та зміст навчального мате-
ріалу. Ніхто, окрім нього, не може
редагувати курс. Лекційні матеріа-
ли рекомендовано подавати у фор-
маті PDF після того, як студенти от-
римають аудіозапис заняття. При
проведенні семінарського заняття
опрацьовується теоретичний мате-
ріал із застосуванням його на прак-
тиці. Обговорюється вивчена тема,
до якої студенти готують тези вис-
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тупів на основі виконаних завдань.
Під час семінарського заняття за
допомогою дистанційних техно-
логій формуються вміння і навич-
ки практичного використання тео-
ретичних відомостей шляхом інди-
відуального виконання завдань,
сформульованих безпосередньо в
дистанційному курсі навчальної
дисципліни чи фахової методики.

Консультування також відбу-
вається дистанційно: студенти сис-
тематично отримують відповіді від
викладача на конкретні запитання,
пояснення певних теоретичних
відомостей. Таке спілкування про-
водимо через чат, форум чи Viber.
Соціальні мережі та Viber дозволя-
ють створювати закриті групи,
чати, завдяки яким відбувається об-
говорення тем, завдань, проблем
тощо. Усе це певним чином впли-
ває на способи відбору і структу-
ризації змісту навчального матері-
алу гуманітарних дисциплін, що
суттєво позначається на функціо-
нуванні всієї системи навчання.

Відеоконференція в on-line ре-
жимі проходить у визначений вик-
ладачем день та час. Ідеться про
один із сучасних способів зв'язку,
що дозволяє проводити заняття у
"віддалених класах", коли студент і
викладач знаходяться на дистанції.
Під час відеоконференції обгово-
рення і прийняття рішень, дискусії,
захист проєктів відбуваються у ре-
жимі реального часу. Усі учасники
бачать один одного, викладач має
можливість супроводжувати лекцію
наочністю та підтримувати регу-
лярний контакт зі студентами.

Варто зауважити,  що дис-
танційні технології навчання мають
вплив на всі його чинники, які відпо-
відають за якість освіти. Якість осві-
ти – головна мета, пріоритет роз-
витку громадянського суспільства.
Тому освіта формує особистість у
всій її багатовимірності, а не про-
сто дає знання і професію (Суха,
2011, c. 444). На даному етапі не-
обхідний системний підхід до бага-
тошарового розвитку методичної
компетентності викладачів. Від цьо-
го залежить організація і структу-
рування освітнього процесу, вико-
ристання методів та організаційних
форм роботи під час дистанційних
занять, організація інформаційно-
освітнього середовища, викорис-
тання інформаційно-комунікацій-
них технологій, здатність до прове-
дення критичного аналізу, пошуку

необхідних електронних ресурсів,
синтезу е-матеріалів та й, зрештою,
професіоналізм викладача. Роль
"мережевого" викладача полягає в
допомозі студентові, стимулюванні
до пошуку нових знань з навчаль-
ної дисципліни, дослідженні її через
"всесвітню павутину". Поділяємо
думку С. Мерінової, котра зазначає,
що, потрапляючи в цифровий
інформаційний простір, той, хто на-
вчається онлайн, використовує як
наявні вузли джерел і зв'язків, так і
формує персональну навчальну
мережу. Пошук розпорошеної в
базах даних інформації, відбір і зв'я-
зування її елементів у більш-менш
цілісну картину знань та їх поши-
рення здійснюються в онлайн-на-
вчанні не лише індивідуальними
зусиллями, а й колективними, тоб-
то за допомогою інших суб'єктів
(Мерінова, 2017, с. 95).

Незважаючи на те, що впровад-
ження дистанційних технологій на-
вчання в освітній процес набуло не-
абиякої актуальності, констатуємо,
що воно є далеким до завершення,
оскільки з'являються нові сервіси,
які практичні у застосуванні, дос-
коналіші, доступніші. На прикладі
вивчення гуманітарних дисциплін
"Вступ до спеціальності", "Методи-
ка української мови", "Дитяча літе-
ратура з методикою навчання",
"Основи техніки та культури мов-
лення", "Іноземна мова за профес-
ійним спрямуванням (англійська,
німецька, польська)" тощо, через
дистанційні технології навчання мо-
жемо конкретизувати та аналізува-
ти його недоліки і переваги. До ос-
танніх відносимо його вплив на
формування методичних процесів
у свідомості студентів педагогічних
спеціальностей та розвиток мето-
дичної компетентності викладачів
гуманітарних дисциплін. Викорис-
тання дистанційних технологій
змінює характер та особливості на-
вчальної діяльності студентів, про-
пагує та активізує самостійну ро-
боту, урізноманітнюючи її. Такі тех-
нології навчання є ефективними,
оскільки розвивають ключові ком-
петентності професійної підготовки
майбутніх фахівців. Таким чином,
застосування дистанційних техно-
логій навчання змінює підхід вик-
ладачів гуманітарних дисциплін до
організації навчальних занять, пере-
орієнтовуються і функції їхньої ме-
тодичної компетентності, перевага
надається самостійній роботі сту-

дента. Водночас, як зазначає Ю.
Вінтюк, змінюється структура, ус-
кладнюються форми реалізації на-
вчальної взаємодії, у тому числі
контроль знань, самостійна робота
студентів, консультаційна робота
викладачів. Усе це дозволяє піднес-
ти процес підготовки фахівців у
ЗВО на рівень сучасних вимог, що
відповідає потребам діяльності в
ринкових умовах (Вінтюк, 2017, с.
361).

Разом з тим нам імпонує думка
Ю. Запорожченко, котра нагадує,
що при використанні в освітньому
процесі дистанційних технологій на-
вчання існує і ряд недоліків. Одним
з них, вважає вчена, є постійний де-
фіцит контакту.  Переважна
більшість часу відводиться на само-
стійне опрацювання матеріалу,
спілкування між учасниками освіт-
нього процесу обмежене, хоча сту-
дент може звернутися до тьютора
за консультацією, брати участь у
ряді семінарів, дебатів тощо. Виму-
шена вимогливість до себе, навчан-
ня через дистанційні технології по-
требує самодисципліни, самоконт-
ролю, відповідальності, згуртова-
ності, зрештою, сили волі (Запо-
рожченко, 2008, с. 11). Часто в без-
межному інтернет-просторі сту-
дент "губить" все це.

Результатом успішного розвит-
ку методичної компетентності вик-
ладачів гуманітарних дисциплін та
засвоєння знань студентів через ди-
станційні технології навчання може
стати і студія онлайн-освіти
Educational Era (https://www.ed-
era.com/ . iLearn ht tps:/ /
ilearn.org.ua/), що пропонує без-
коштовне і доступне навчання: он-
лайн-курси з основних предметів
ЗНО, вебінари, тести, подкасти, ма-
теріали для самопідготовки.
Prometheus ht tps:/ /
prometheus.org.ua/ онлайн-плат-
форма курсів України і світу із
різних предметів та різноманітних
напрямів для викладачів і студентів
(учителів та учнів). Цікавою є для
студентів педагогічних спеціально-
стей українська програма каталогу
е-підручників, відео, аудіокниг для
закладів освіти (http://ukrprog.com/).
Вони можуть не тільки аналізувати
підручники для дітей молодшого
шкільного віку, а й ознайомитися з
додатковими навчальними джере-
лами з методики навчання українсь-
кої мови, етики ділового спілкуван-
ня, української мови за професій-
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ним спрямуванням.

У контексті сучасних змін педа-
гогічна освіта розглядається не
лише як окрема унікальна сфера
підготовки нової генерації педа-
гогів, але і як винятково важливий
ресурс розвитку інтелектуального
потенціалу нації. Саме тому педа-
гогічний працівник, котрий хоче
відповідати вимогам сьогодення,
повинен усвідомити необхідність
знань теорії інновацій та інновацій-
них процесів в освіті (Цюняк, 2019,
с. 207).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Сучасна пе-
дагогічна освіта все більше схи-
ляється до віртуального освітнього
середовища. Важливою тут бачить-
ся роль викладачів і студентів як без-
посередніх учасників. Навчання за
допомогою дистанційних техно-
логій займає чільне місце в системі
освіти. Пріоритетним завданням за-
лишаються якість освіти, розвиток
методичної компетентності викла-
дачів гуманітарних дисциплін, фор-
мування ключових компетентнос-
тей у студентів. Налагоджена та
цілеспрямована робота у цьому
напрямі надає широкі можливості
при викладанні фахових методик та
навчальних дисциплін гуманітарно-
го спрямування і є необхідною у
подальшій роботі викладачів гума-
нітарних дисциплін педагогічних
коледжів, однак, потребує подаль-
шого вивчення та вдосконалення.
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